(总第五十三期)





齐鲁传媒倾情打造 黄三角唯一书画专刊

## 圆劲婉通 书道自然

杨公海书法艺术赏析

艺术家简介



杨公海,字天泉,1947年 生,山东淄博人,毕业于中南民 族学院。自幼酷爱书法,对舒体 书法情有独钟。

现为中国当代书法美术名 人研究会研究员、山东省书法 家协会会员、滨州市老干部书 画研究会常务副会长、黄河三 角洲书画院副院长。

曾多次在全国及省市报刊 发表,数次参加全国书法大赛 并获金、银、铜奖。部分作品被 国内外有关机构和人士收藏。

人心理打響きて 洪东富安 坊一名 五色社





初次见到杨公海先生,他面色红润,身体矫 健,谈笑风生,一点也不像是年逾花甲之人。孔子 说:"学之者不如好之者,好之者不如乐之者。"杨 公海先生对书法的热爱,可以说"乐之者也"。

杨公海先生幼承家教,自5岁开始跟祖父学 习书法,又与著名书法家高钟亭先生为邻,受其 真传。后来得到了舒同之子舒安先生,以及著名 书法家陆奎先生、著名书画家董健先生等数位书 法名家的指导,舒安先生亲临指导并为其书斋题

他阅历丰富,知识渊博,参过军,当过教师, 从事过行政管理工作,处世泰然而大度;他历史 知识丰富,精通古典文化,许多诗词古籍信手拿 来,都能背诵如流。不管是在部队还是在地方,时 刻没有间断对书法的练习,五十余年临池不辍。 取法众帖,兼善诸体,行草追求二王风格,尤对舒 体情有独钟。

杨公海说,以前的时候,书法书籍并不像现 在这样多,想找本临帖是很难的事情。每当外出 参观旅游,都把名山大川的石刻以及亭台楼阁的 匾额和楹联拍摄下来,然后仔细研究学习,一遍 一遍的临写,真是"留心处处皆学问"。春华秋实,

杨公海先生在实践中笔墨急剧升华,他的舒体也 日益成熟,形成了属于自己的独特风格。

"舒体"又称"七分半书",即楷、行、草、隶、篆 各取一分,颜、柳各取一分,何绍基取半分,势和 意厚,正气凛然。公海先生不满足于舒字的继承, 他凭借深厚的传统功力,学而不厌的执着,试笔 探墨对舒字进行了创新,他充分利用舒体七分半 的"和"意,充实舒字的用笔法度,结体上更加端 庄稳健而不乏自然秀丽。既体现了舒体的中宫分 散、局部收紧、两心分离等重要规律,又表达了其 本人的书道自然、圆劲婉通、敦厚秀丽的独特风 格。他的作品舒体《明月松间照,清泉石上流》,用 笔质朴离俗,宽博端庄,神韵具足给人一种行云 流水,稳重又洒脱的感觉。"幼承家教名师点,临 池挥墨五十年,舒体练就功利淡,养身交友心坦 然"。有一位他的朋友这样评价他的艺术生涯。

其艺术经历和作品入编《当代山东书法家辞 典》、《世界华人书画作品选集》、《中国当代名家 书画大观》等60余部书画集。个人出版有《风正帆 扬》书法集。2011年应邀赴首尔参加中韩名家书 画作品展。

本报记者 郗运红



